

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
ПРОФЕССОРА ТАТЬЯНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ АВДЕЕВОЙ

TO THE 75TH ANNIVERSARY OF BIRTHDAY
OF PROFESSOR TATYANA GRIGORYEVNA AVDEEVA



Профessor
Татьяна Григорьевна Авдеева

9 августа 2025 г. исполняется 75 лет со дня рождения профессора кафедры поликлинической педиатрии Татьяны Григорьевны Авдеевой.

Татьяна Григорьевна – известный Российский ученый-педиатр, доктор медицинских наук, почётный профессор Смоленского государственного медицинского университета, Заслуженный врач РФ, Отличник здравоохранения.

Татьяна Григорьевна родилась в 1950 г. в г. Смоленске. После окончания школы с серебряной медалью стала студенткой третьего набора педиатрического факультета Смоленского государственного медицинского института, который окончила с красным дипломом в 1974 г. Затем в течение 2-х лет обучалась в клинической ординатуре по педиатрии на кафедре факультетской педиатрии, после окончания которой работала врачом ординатором до 1980 г. в пульмонологическом отделении Смоленской детской областной клинической больницы, получив специализацию по пульмонологии и эндоскопии в институте пульмонологии (Ленинград).

В дальнейшем профессиональная судьба юбиляра на долгие годы была тесно связана со Смоленским государственным медицинским институтом (в последующем – академией и университетом), где она стала работать в должности ассистента кафедры факультетской педиатрии. В 1984 г. она начинает преподавать цикл поликлинической педиатрии, организованный впервые на кафедре для студентов педиатров 6 курса в институте. Подобные циклы в это время отсутствуют в планах преподавания во всех медицинских институтах страны. После двух лет работы по преподаванию данного раздела педиатрии Авдееву Т.Г. в 1987 г. назначают заведующей уже не курса, а кафедры поликлинической педиатрии и присуждают учёное звание доцента. Это была первая кафедра поликлинической педиатрии в Советском Союзе. Подобные разделы медицины ранее не изучались в медицинских институтах. Авдеева Т.Г. принимала участие в разработке учебных программ дисциплины «Поликлиническая педиатрия». С 1987 г. ежегодно в Москве при участии Министерства здравоохранения РФ и Института усовершенствования врачей педиатров, Авдеевой Т.Г. проводились 10-дневные семинары с приглашением руководителей и сотрудников вновь образуемых кафедр поликлинической

педиатрии, где обсуждались и принимались научно-практические решения по совершенствованию амбулаторно-поликлинической службы в стране и повышению квалификации.

Татьяна Григорьевна внесла большой вклад в развитие науки в нашем университете. Её незаурядный талант исследователя проявился уже в начале научной карьеры. В кандидатской диссертации на тему «Критерии исхода острой пневмонии у детей по данным исследования бронхиального секрета» (1984 г.) были заложены идеи, успешно реализованные ею позднее при написании докторской диссертации на тему «Роль раннего неонатального периода в формировании состояния здоровья детей первого года жизни», успешно защищенной в 1996 г., отмеченную ВАК РФ, как одну из лучших диссертаций года в стране. В 1997 г. Авдеева Т.Г. награждается почётным знаком «Отличнику здравоохранения», а в 2003 г. ей было присвоено почетное звание Заслуженный врач Российской Федерации.

Авдеева Т.Г. руководила кафедрой поликлинической педиатрии 37 лет. При этом научно-педагогическая деятельность сотрудников кафедры гармонично сочеталась с лечебно-диагностической и консультативной работой. Кафедра занимала лидирующие позиции в университете, неоднократно награждалась почетными грамотами и цennыми подарками за научную, образовательную и лечебно-профилактическую работу в амбулаторно-поликлинических условиях. Клинические разборы больных с участием врачей-интернов, клинических ординаторов, аспирантов, студентов педиатрического факультета становились мастер-классами, развивающими клиническое мышление, повышающими профессиональный уровень обучающихся на кафедре и практикующих участковых врачей-педиатров.

Авдеева Т.Г. имеет более 470 печатных работ в отечественных и зарубежных медицинских журналах. С её участием написаны 29 учебников, руководств, пособий, монографий по педиатрии. Авдеева Т.Г. принимала активное участие в повышении квалификации врачей по вопросам амбулаторно-поликлинической помощи детскому населению как при выездах в районы Смоленской области, так и в регионы Российской Федерации, а также неоднократно выступала за рубежом (Германия, Польша, Белоруссия, Сербия, Казахстан, Узбекистан, Италия и др.) по проблемам работы амбулаторно-поликлинических учреждений, по вопросам диагностики, реабилитации, диспансеризации детского населения при различных заболеваниях с учётом типа ЛПУ.

Авдеева Т.Г. в течение 10 лет являлась приглашенным членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций медицинских вузов в Архангельске и Воронеже. Безусловным фактом признания заслуг Т.Г. Авдеевой свидетельствует представление ею Актовой речи на торжественном заседании Учёного совета СГМУ (2018 г.), а также избрание Почётным профессором университета (2019 г.). Под её руководством защищено 4 докторских диссертации и 22 кандидатские. Следует отметить, что все эти работы содержали не только научную составляющую, но также важное практическое значение. Много было ею сделано в отношении индивидуального подхода к вакцинации детей. Изучение влияния дефицита йода и фтора на состояние здоровья детей стали основой для областной, а позже и Государственной Программы профилактики данных заболеваний с использованием йодированной воды и фторированного молока во всех детских организованных коллективах России. Более 10 лет профессор Авдеева Т.Г. совместно с фтизиатрической областной службой и кафедрой фтизиопульмонологии университета проводила большую работу как в научном, так и практическом здравоохранении по проблеме туберкулеза у детей, которая получила признание на международном уровне (Германия, Центр Мечникова-Коха).

Более 30 лет Авдеева Т.Г. работала экспертом по педиатрии при Смоленском Областном Фонде страховой медицины, а также Главным внештатным специалистом по гигиене детей и подростков при Департаменте здравоохранения по Смоленской области. Семейную врачебную династию продолжает сын – врач-педиатр, с отличием закончивший наш университет.

Татьяна Григорьевна и в настоящее время активно участвует в разработках научно-практических программ для педиатров, много времени уделяет работе со студентами и аспирантами.

Администрация Смоленского государственного медицинского университета, сотрудники кафедры поликлинической педиатрии и студенты сердечно поздравляют Татьяну Григорьевну с Юбилейной датой и желают ей крепкого здоровья, долголетия и активной трудовой деятельности! Пусть эта знаменательная дата придаст Вам, Татьяна Григорьевна, ещё больше энергии и жизненных сил для новых успехов и профессиональных достижений!

Коллектив кафедры поликлинической педиатрии